

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ. ВВЕДЕНИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Регионализм в мировой политике





Термин «регионализация» часто используется для обозначения «роста социальной интеграции в регионе, и часто неориентированных процессов социального и экономического взаимодействия». Такие процессы создают взаимозависимость между странами одного региона, и могут также углублять восприятие общих интересов и идентичности, включая самосознание как региона.

Все же сама природа регионов и точные страны-члены регионов могут быть спорны – иногда может быть непонятно, где заканчиваются границы определенных регионов, и какие страны относятся к какому региону.

Региональные соглашения охватывают различные сочетания экономических, социальных, политических проблем и проблем безопасности. Кроме того, существуют разные формы взаимодействия между региональными соседями и различными способами, которыми государства могут способствовать региональной сплоченности. В некоторых случаях действия государств способствуют увеличению «реального» взаимодействия. В других случаях, развитие связей может быть в большей степени просто «рыночной интеграцией».

Формальная региональная интеграция относится к процессам, когда государства выходят за рамки устранения препятствий на пути взаимодействия между своими региональными соседями, чтобы создать региональное пространство, где все страны-участницы подчиняются общим правилам.

Сторонники регионализма утверждают:

1. регионализм способствует внутренней и международной динамике, которая увеличивает перспективы многосторонности;
2. регионализм может иметь важные демонстрационные эффекты в приспособлении субъектов к эффектам либерализации;
3. увеличение числа региональных соглашений может помочь устранить оппозицию многосторонней либерализации, поскольку интересы каждого сектора будут все меньше и меньше защищаться с каждым новым соглашением внутри региона;
4. региональные соглашения часто больше связаны со стратегическими или политическими альянсами, чем с либерализацией торговли;
5. регионализм имеет больше положительных, чем отрицательных политических последствий.

Противники регионализма:

1. чистым результатом преференциальных региональных соглашений может быть переориентация торговли;
2. участвующие страны могут потерять интерес к многосторонней системе или просто поглощать имеющиеся ресурсы для переговоров;
3. конкурирующие соглашения могут блокировать несовместимые регулирующие структуры и стандарты;
4. создание множества правовых рамок и механизмов урегулирования споров может ослабить дисциплину и эффективность отдельных стран;
5. регионализм может способствовать международной напряженности между конкурирующими блоками.

Термины

Регионализм — различные формы социально-культурной и политической самоидентификации территориальных сообществ, проявляющих себя в идеях, настроениях, действиях, намерениях, направленных на сохранение самобытности региона или повышение его статуса в системе государств-наций.

Регион — термин, используемый для обозначения участка суши или воды, который можно отделить от другого участка (например, того, внутри которого он находится) по ряду критериев. Регион, как и страна — многозначный термин. Он может обозначать различные сущности в разных отраслях, а в пределах одной отрасли может по-разному трактоваться.

Альянс — союз между государствами для достижения общих целей в определенное время; объединение отдельных лиц, политических партий, гражданских организаций на основе договорных обязательств.